
Regolamento del Consiglio Comunale 

delle Ragazze e dei Ragazzi di Castello d’Argile 
 

approvato con Deliberazione Consiglio comunale n.51 del 15/11/2012 
 
 

Articolo 1  
Nell'ambito del programma amministrativo rivolto alla formazione civica delle bambine e 
dei bambini, delle ragazze e dei ragazzi è istituito a Castello d’Argile il "Consiglio Comunale 
delle Ragazze e dei Ragazzi" con le finalità di: 
 

- rendere i ragazzi soggetti attivi verso se stessi, le istituzioni e la comunità;  
- favorirne l’idonea crescita socio-culturale nella piena e naturale consapevolezza dei 

diritti e dei doveri; 
- coinvolgere gli stessi nella vita democratica del Comune ed in particolare nelle 

scelte che li riguardano. 
 
 

Articolo 2  
Tale organismo ha funzioni propositive e consultive da esplicare, tramite pareri o richieste 
di informazioni nei confronti degli organi comunali e scolastici, su temi e problemi che 
riguardano le seguenti materie: politica ambientale, sport, tempo libero, giochi, rapporti 
con l’associazionismo, cultura e spettacolo, pubblica istruzione, assistenza ai giovani e agli 
anziani, rapporti con l’Unicef. 
 
 

Articolo 3 
Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi svolge le proprie funzioni in modo libero 
ed autonomo: la sua organizzazione e le modalità di elezione sono disciplinate dal 
presente Regolamento.  
 
 

Articolo 4  
Le decisioni prese dal Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi sotto forma di 
proposte o pareri, sono verbalizzate dal Segretario.  
I verbali redatti saranno trasmessi dallo stesso al dipendente comunale presente alle 
sedute consiliari che s’impegna a darne risposta.  

 
 

Articolo 5 
Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi potrà richiedere al Sindaco di informare 
il Consiglio Comunale di Castello d’Argile rispetto alla propria attività. 
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Articolo 6  
Ai lavori del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi è data la massima pubblicità 
nelle procedure. Gli incontri sono pubblici.  
 
 

Articolo 7  
 

Rappresentano il corpo elettorale tutti gli studenti che frequentano le classi 5^ della 
Scuola Primaria e le classi della Scuola Secondaria di I Grado di Castello d’Argile. 
 
Sono eletti consiglieri del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi un alunno e 
un’alunna di ogni classe 5^ della Scuola Primaria e di ogni classe 1^, 2^ e 3^ della Scuola 
Secondaria di I° Grado di Castello d’Argile.  
Costituiscono il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi un alunno e un’alunna di 
ogni classe 5^ della Scuola Primaria e di ogni classe 1^, 2^ e 3^ della Scuola Secondaria 
di I° Grado di Castello d’Argile.   
 
Il primo anno di istituzione del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, in via 
eccezionale, le elezioni si terranno nel mese di maggio e saranno eletti consiglieri un 
alunno ed un un’alunna di ogni classe 4^ e 5^ di Scuola Primaria e di ogni classe 1^ e 2^ 
di Scuola Secondaria di I° Grado e tutti gli studenti che frequentano le suddette classi 
costituiranno il corpo elettorale del Consiglio Comunale dei Ragazzi in tale occasione.  
 
 

Articolo 8  
I Consiglieri del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi durano in carica due anni 
e sono rappresentativi dell’intera popolazione scolastica di Castello d’Argile.  
 

Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi dura in carica due anni ed è 
rappresentativo dell’intera popolazione scolastica di Castello d’Argile. 
I consiglieri eletti delle classi 3° della Scuola Secondaria di 1° grado rimangono in carica 
solo un anno e decadono, quindi, al termine dell’anno scolastico nel quale sono stati eletti. 
Con cadenza annuale si terranno delle elezioni suppletive per la rappresentanza della 
Scuola Primaria. 
 
 

Articolo 9 
 

Le elezioni dei Consiglieri si tengono annualmente per ogni classe 5^ della Scuola Primaria 
e ogni classe 2^ della scuola secondaria di primo grado.  
Si svolgono entro il mese di novembre con le seguenti modalità:   
a) ogni classe 5^ della Scuola Primaria e  ogni classe  2^  della Scuola Secondaria di I° 
Grado individua i criteri di nomina dei propri rappresentanti e, dopo averne discusso, 
elegge al proprio interno i propri rappresentanti;   
b) i nominativi dei rappresentati eletti vengono inviati al funzionario del Comune che 
provvede alla formazione dell’elenco dei componenti il Consiglio Comunale  per l’a.s. in 
corso integrandolo con i nominativi dei nuovi eletti ed eliminando coloro che sono decaduti 
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dalla carica  ricoperta. I nuovi eletti  vengono proclamati dal Sindaco del Comune di 
Castello d’Argile tramite avviso pubblico;  
c) il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, costituito dai nuovi membri eletti e 
dai consiglieri ancora  in carica, s’insedia alla presenza del Sindaco del Comune di Castello 
d’Argile e, nella sua prima seduta sceglie al proprio interno, se tali membri non sono più 
presenti,  il Sindaco dei Ragazzi e il Vicesindaco, il Segretario e il Vicesegretario. 
Il Vicesindaco ed il Vicesegretario sostituiranno  rispettivamente  il Sindaco e il Segretario 
in caso di loro assenza o impossibilità temporanea.  
d) entro il mese di dicembre di tutti gli anni, in seduta del Consiglio Comunale,  il Sindaco 
di Castello d’Argile presenta alla cittadinanza i componenti del Consiglio Comunale delle 
Ragazze e dei Ragazzi e nel caso di elezione consegna al neo Sindaco la fascia tricolore 
che sarà indossata nelle cerimonie ufficiali alle quali presenzierà.   
 

Le elezioni biennali di rinnovo del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi si 
svolgono entro il mese di novembre con le seguenti modalità:  
a) ogni classe 5^ della Scuola Primaria e 1^, 2^ e 3^ della Scuola Secondaria di I° Grado 
individua i criteri di nomina dei propri rappresentanti e, dopo averne discusso, elegge i 
propri consiglieri;  
b) i nominativi dei rappresentati eletti vengono inviati al funzionario del Comune che 
provvede alla formazione dell’elenco degli eletti al Consiglio Comunale delle Ragazze e dei 
Ragazzi, che vengono proclamati dal Sindaco del Comune di Castello d’Argile tramite 
avviso pubblico; 
c) il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi s’insedia alla presenza del Sindaco del 
Comune di Castello d’Argile e, nella sua prima seduta, sceglie al proprio interno un 
portavoce che diventerà il Sindaco dei Ragazzi e nomina un Segretario Comunale , un 
Vicesindaco e un Vice segretario che sostituiranno rispettivamente  il Sindaco e il 
Segretario  in caso di loro assenza o impossibilità temporanea. 
d) entro il mese di dicembre, in seduta del Consiglio Comunale,  il Sindaco di Castello 
d’Argile presenta alla cittadinanza i componenti del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei 
Ragazzi e consegna al neo Sindaco la fascia tricolore che sarà indossata nelle cerimonie 
ufficiali alle quali presenzierà.  
 
Annualmente, sempre nel mese di novembre, si terranno le elezioni suppletive con le quali 
gli alunni delle classi 5^ della Scuola Primaria andranno ad eleggere i loro consiglieri. 
 
 

Articolo 10  
Il Sindaco delle Ragazze e dei Ragazzi avrà il compito di convocare, presiedere e 
disciplinare gli incontri del Consiglio Comunale; potrà, inoltre, formare commissioni di 
lavoro su tematiche proposte dai ragazzi stessi nonché suggerite dall’Amministrazione 
Comunale.  
 
 

Articolo 11 
Nel caso di dimissioni o decadenza di un consigliere, il Sindaco delle Ragazze e dei Ragazzi 
dovrà provvedere alla surroga con il primo dei non eletti. In caso di dimissioni del Sindaco 
delle Ragazze e dei Ragazzi si dovrà procedere alla sostituzione dello stesso. 
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Articolo 12  

Gli incontri del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi si terranno presso una 
delle Sale messe a disposizione dal Comune.  
Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi dovrà riunirsi almeno 3 volte all’anno, 
non sono previsti gettoni di presenza.  
 
 

Articolo 13 
Le scuole disciplineranno, al proprio interno in modo autonomo, le modalità per favorire il 
confronto tra "eletti ed elettori" nell’ambito del proprio "collegio", attraverso "audizioni" o 
"dibattiti" nelle forme e sedi che si riterranno più compatibili con l'attività didattica.  
L’Amministrazione si impegna a favorire la formazione di un Tavolo di Lavoro formato da 
propri rappresentanti, rappresentanti degli insegnanti e dei genitori con compiti di 
monitoraggio e verifica delle attività del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi.  
 
 

Articolo 14 
La Giunta Comunale si impegna a individuare il budget necessario per la realizzazione di 
quei progetti, presentati dal Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, accolti 
dall’Amministrazione. 


